

ஒன்றிப்பு வழிபாட்டு ஆராதனை

வழிபாட்டிற்கு ஆயத்தப்படுபவர்களுக்கான வழிமுறைகள்

வருடந்தோறும் கிறிஸ்தவர்களின் ஒற்றுமைக்காக அனுசரிக்கப்படும் வாரப் பிரார்த்தனையில், உலகெங்குமுள்ள பல்வேறு மரபுகள் மற்றும் நம்பிக்கை சார்ந்த கிறிஸ்தவர்கள் திருச்சபைகளின் ஒருமைப்பாட்டிற்காக ஜெபிக்கின்றனர். இவ்வருட' வழிபாட்டிற்குத் தேவையான பொருட்களும் வழிமுறைகளும் மத்திய கிழக்கு கிறிஸ்தவக் கவுன்சிலால் ஆயத்தப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இவ்வருட அருட்செய்திக்கான வேதவசனங்களும், திருமறைப் பாடங்களும் மத்தேயு 2:1-12, குறிப்பாக வசனம் 2 இல் , குறிப்பிடப்பட்டுள்ள "கிழக்கிலே அவருடைய நட்சத்திரத்தைக் கண்டு அவரை பணிந்து கொள்ள வந்தோம்" என்று புதிதாய்ப் பிறந்த அரசரைக் கண்ட ஞானிகளின் வருகையின் அடிப்படையில் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளன.

சில பரிந்துரைக்கப்பட்ட பாடல்கள் பிற்சேர்க்கையில் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய கிழக்கைச் சேர்ந்த கிறிஸ்தவர்கள் சபையில் இருந்தால், இவற்றில் சில பாடல்கள் மற்றும் பல்லவிகளை அவர்களின் சொந்த மொழிகளில் பாடுவதற்கு அழைப்பது விரும்பத்தக்கது. சமீப வருடங்களில் வழிபாட்டிற்காக இணையத்தைப் பயன்படுத்துவது அதிகரித்துள்ளதால், சிலபாடல்களின் ஆன்லைன் வீடியோ பதிவுகளுக்கான இணைப்புகளும் பின்னிணைப்பில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. உங்கள் உள்ளூர் சூழலைப் பொறுத்து, இந்த ஆண்டின் கருப்பொருளை முன்னிலைப்படுத்தும் பொருத்தமான கீர்த்தனைகள் மற்றும் பாடல்கள் மாற்றியமைக்கப்படலாம்

'கிறிஸ்துவின் ஒளியைப் பகிர்தல்' என்ற ஆராதனையின் ஒரு

பகுதிக்கு பல பொருட்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும். முதலில், இரவு வானத்தை, குறிக்க அடர் நீல நிறத் துணியின் ஒரு துண்டு தொங்கவிடப்பட வேண்டும். இரண்டாவதாக, துணியில் ஒரு பெரிய நட்சத்திரம். தொங்கவிடப்பட வேண்டும். மூன்றாவது, சபையினருக்கு சிறிய காகித நட்சத்திரங்கள் கொடுக்கப்பட வேண்டும். சூழலைப் பொறுத்து, பரலோக ராஜாவுக்கு பரிசாக ஒரு நட்சத்திரத்தை எடுத்து, அதை 'வானத்தில்' தொங்கவிட, அங்கு இருப்பவர்கள் அனைவரையும் அழைக்கலாம்.

வழிபாட்டில் பங்கேற்கும் பல்வேறு குழுக்கள் மற்றும் சமூகங்களின் சார்பாக அவ்வாறு செய்ய பிரதிநிதிகளைத் தேர்ந்தெடுக்கலாம்.

வாசிப்பவருக்கு ஒதுக்கப்பட்ட ஆராதனையின் பகுதிகள் பல்வேறு சபை பிரதிநிதிகளிடையே பகிரப்படலாம். இதேபோல், தலைவருக்கு ஒதுக்கப்பட்ட ஆராதனையின் பகுதிகள் மதகுருமார்கள் அல்லது வெவ்வேறு மரபுகள் மற்றும் வழிபாட்டில் பங்குபெறும் சமூகங்களைச் சேர்ந்த தலைவர்களிடையே பகிரப்படலாம். இந்த தலைவர்கள் அனுப்புதல் மற்றும் ஆசீர்வாதம் ஆகியவற்றை ஒன்றாக உச்சரிக்கலாம்.

வழிபாட்டு ஆராதனை முறைமை

தலைவர்:

வாசிப்பவர்:

சபையினர்:

தொடக்கம்

ஒரு துவக்கப் பாடல் பாடி அல்லது இசைக்கப்படும் போது மதகுருமார்களும் மற்ற பங்கேற்பாளர்களும் ஊர்வலத்தில் நுழைவர்.

வழிபாட்டிற்கு அழைத்தல்

த: பிதா, குமாரன் மற்றும் பரிசுத்த ஆவியின் பெயரில்.

ச:ஆமென்.

த: சகோதர சகோதரிகளே, திருச்சபையின் காண்கின்ற ஒற்றுமைக்காக ஜெபிக்க நாம் ஒன்றுகூடும்போது உலகின் நான்கு மூலைகளிலும் உள்ள சக விசுவாசிகளுடன் இன்று நாம் ஐக்கியப்பட்டுள்ளோம்.

தேவாலயங்களின் மத்திய கிழக்கு கவுன்சில் தயாரித்த வழிபாட்டு வளங்களைக் கொண்டு இதைச் செய்கிறோம். புனித மத்தேயுவின் நற்செய்தியில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளபடி, புதிதாய்ப் பிறந்த அரசரைக் கண்ட ஞானிகள் "நாங்கள் கிழக்கில் அவரது நட்சத்திரத்தைக் கவனித்தோம், அவருக்கு மரியாதை செலுத்த வந்தோம்." என்று மொழிந்த கூற்றை மையமாகக் கொண்டு வேத பாடங்கள் அமைந்துள்ளன. கிழக்கில்

காணப்பட்ட நட்சத்திரத்தின் மீது நம் கண்களை நிலைநிறுத்தி, அது நம்மையும் வழிநடத்த அனுமதிப்போம்.

கடவுள் தம்முடைய ஒளியால் நம் இருளை அகற்ற முடியும் என்பதை அறிந்து, நோயாளிகள், துன்பப்படுபவர்கள், ஒதுக்கப்பட்டவர்கள், அகதிகள் மற்றும் தங்கள் மண்ணிலிருந்து விரட்டப்பட்டவர்கள் அனைவரையும் அவருக்கு முன்பாகக் கொண்டுவந்து நன்றியுடனும் மகிழ்ச்சியுடனும் கடவுளின் முன்னிலையில் வருவோம். திருச்சபையின் ஒற்றுமைக்காக நாம் இன்று ஜெபிக்கும்போது, நாமும், நமது சமூகங்களும் இரட்சகராகிய இயேசுவிடம் சேர, மற்றவர்களுக்கு வழிகாட்டும் விளக்குகளாக இருப்போம்.

த: எல்லாம் வல்ல பிதாவே உமக்கு மகிமை உண்டாவதாக, உமது படைப்பின் மூலம் நீர் உங்களை வெளிப்படுத்தி, உமது முன்னிலையில் நிற்கும்படி எல்லா மக்களையும் அழைத்தீர். நாமும் நம் வாழ்வில் இயேசுவின் நட்சத்திரத்தைப் பார்த்திருக்கிறோம், ஞானிகள் செய்ததைப் போல அவரை வணங்க வந்தோம். இன்று நாம் அவருக்கு நம்மை அர்ப்பணிக்கிறோம், மேலும் பரிசுத்த ஆவியானவர் நம்மிடையே இருக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

ச:வடக்கிலிருந்தும் தெற்கிலிருந்தும், கிழக்கிலிருந்தும், மேற்கிலிருந்தும், முதியவர்கள், இளைஞர்கள், ஆண்களும் பெண்களும், எங்கள் பரலோக ராஜாவே, உமக்கு முன்பாகப் பணிந்து வணங்கி வரும்போது, எங்களை ஒருவரோடு ஒருவர் இணைத்துக்கொள்ளுங்கள். ஆமென்.

பாடல்(1)

O Worship the King (p. 17)

துதி மற்றும் பாவ அறிக்கைக்கான மன்றாடல்கள்

த: வானத்தையும் பூமியையும் படைத்த ஆண்டவரே, நாங்கள் உம்மை மகிமைப்படுத்துகிறோம், ஏனென்றால் நீங்கள் வானத்தின் பெட்டகத்தில் விளக்குகளை அமைத்தீர்கள். நீங்கள் ஒளியை இருளிலிருந்து பிரித்து, புனிதமான காலங்களையும் நாட்களையும் வருடங்களையும் குறிக்க அடையாளங்களை ஏற்பாடு செய்தீர்கள். நீங்கள் வானத்தை நட்சத்திரங்களால் பதித்துள்ளீர்கள். உமது கிரியைகள் எவ்வளவு கம்பீரமானவை, வானங்கள் உமது மகிமையை அறிவிக்கின்றன, வானங்கள் உமது கரங்களின் கிரியையை அறிவிக்கின்றன!

ச: ஆண்டவரே, நாங்கள் உம்மை மகிமைப்படுத்துகிறோம்.

த: நாங்கள் கலகம் செய்த போதிலும் எங்களைக் கைவிடாமல் எங்கள் இருளைப் பிரகாசமாக்கி எங்கள் ஒளியாகவும் இரட்சிப்பாகவும் இருக்க உமது குமாரனை அனுப்பியதற்காக நாங்கள் உம்மைப் போற்றுகிறோம். அவருக்குள் ஜீவன் இருந்தது, அந்த ஜீவன் முழு மனிதகுலத்திற்கும் ஒளியாக இருந்தது. மேலும் ஒளி இருளில் பிரகாசிக்கிறது.

ச: கர்த்தாவே, உம்மைப் போற்றுகிறோம்.

த: கர்த்தாவே, நாங்கள் உம்மை வணங்குகிறோம், ஏனென்றால் உமது பரிசுத்த ஆவியின் வல்லமையின் மூலம் எங்கள் வாழ்க்கையின் குழப்பத்தில் நீங்கள் எங்களுடன் சேர்ந்துகொள்கிறீர்கள். நீங்கள் எங்கள் பாதைகளை ஒளிரச் செய்து, பொய்யும் சந்தேகமும் நிறைந்த உலகில் எங்களுக்கு ஞானத்தையும் நம்பிக்கையையும் தருகிறீர்கள்.

ச: ஆண்டவரே, நாங்கள் உம்மை வணங்குகிறோம்.

த: கர்த்தாவே, எங்களைச் சுற்றியுள்ள இந்த ஒளியைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில், எங்கள் பல்வேறு தேவாலயங்களிலும், பல்வேறு கலாச்சாரங்களிலும், ஒரே உண்மையான ராஜாவாகிய இயேசுவுக்குச் சாட்சியாக, எங்களையே அவருக்குப் படைக்க எங்களை உலகிற்கு அனுப்பியதற்காக நாங்கள் உமக்கு நன்றி செலுத்துகிறோம்.

ச :ஆண்டவரே, உமக்கு நன்றி செலுத்துகிறோம்.

த: எல்லா மக்களும் உம் முன் பணிந்து வணங்கட்டும். நாங்கள் பெரும்பாலும் இருளை விரும்புகிறோம், ஆனால் நீங்கள் எங்களுக்கு

ஒளியைக் கொடுத்தீர்கள். எனவே, நாங்கள் எங்கள் பாவங்களை
ஒப்புக்கொண்டு உங்களிடம் வருகிறோம்:

ச: நாங்கள் உமது வழிகளை விட்டு விலகி, உமது கட்டளைகளுக்குக்
கீழ்ப்படியாமல் போனோம் என்று உமக்கு முன்பாக
ஒப்புக்கொள்கிறோம். உங்களின் நல்ல படைப்பை சிதைத்து அதன்
வளங்களை எங்களின் நுகர்வோர் நடைமுறைகள் மூலம்
வீணடித்துள்ளோம். நாங்கள் உங்கள் ஆறுகளையும் கடல்களையும்
மாசுபடுத்தி உங்கள் காற்றையும் மண்ணையும் விஷமாக்கி பல
உயிரினங்களின் அழிவுக்கு பங்களித்துள்ளோம்.

(மெளனம்)

ச: சகோதர சகோதரிகளிடம் சுயநலமாக நடந்து கொண்டோம்.
நீதிக்கான எங்கள் உறுதிப்பாட்டைக் காட்டிலும் எங்கள் சொந்த
தேவைகள் மற்றும் ஆசைகள் மேலோங்க அனுமதித்துள்ளோம்.
நமக்குள் சுவர்களைக் கட்டி, மற்றவர் மீது அவநம்பிக்கை விதைகளை
விதைத்துள்ளோம்.

(மெளனம்)

ச: இனம், மதம் மற்றும் பாலினம் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில்
நாங்கள் மக்களைப் பிரித்துள்ளோம், நாங்கள் நடத்திய எந்தப்
போரிலும் இயேசுவை எங்கள் பக்கம் உரிமை கோரினோம். இந்த
எண்ணங்கள் மற்றும் செயல்கள் அனைத்தையும் மன்னியுங்கள்,
ஆண்டவரே, நாங்கள் மனந்திரும்பி உங்கள் முன் வருகிறோம்.

(மெளனம்)

த: சர்வவல்லமையுள்ள தேவன் நம்முடைய ஜெபங்களைக் கேட்டு, நம்மீது
இரக்கம் காட்டி, நம்முடைய பாவங்களை மன்னிக்கிறார்.

ச: து நம்முடைய குரல்களை உயர்த்தித் துதிக்கும் கடவுளுக்கு நன்றி.

சேர்ந்து சொல்லுவோம்:

பரிசுத்த கடவுளே!

பரிசுத்த வல்லவர்!

புனித, நித்தியமானவரே! எங்கள் மீது கருணை காட்டுங்கள்!

சங்கீதம் 8 : (மாறி மாறி வாசித்தல்)

வா: எங்கள் ஆண்டவராகிய கர்த்தாவே, உம்முடைய நாமம் பூமியெங்கும் எவ்வளவு மேன்மையுள்ளதாயிருக்கிறது! உம்முடைய மகத்துவத்தை வானங்களுக்கு மேலாக வைத்தீர்.

ச: பகைஞனையும் பழிகாரனையும் அடக்கிப்போட, தேவரீர் உம்முடைய சத்துருக்களினிமித்தம் குழந்தைகள் பாலகர் வாயினால் பெலன் உண்டுபண்ணினீர்.

வா : உமது விரல்களின் கிரியையாகிய உம்முடைய வானங்களையும், நீர் ஸ்தாபித்த சந்திரனையும் நட்சத்திரங்களையும் நான் பார்க்கும்போது,

ச: மனுஷனை நீர் நினைக்கிறதற்கும், மனுஷகுமாரனை நீர் விசாரிக்கிறதற்கும் அவன் எம்மாத்திரம் என்கிறேன்.

வா: நீர் அவனை தேவதூதரிலும் சற்று சிறியவனாக்கினீர்; மகிமையினாலும் கனத்தினாலும் அவனை முடிசூட்டினீர்.

ச: உம்முடைய கரத்தின் கிரியைகளின்மேல் நீர் அவனுக்கு ஆளுகை தந்து, சகலத்தையும் அவனுடைய பாதங்களுக்குக் கீழ்ப்படுத்தினீர்.

வா: ஆடுமாடுகளெல்லாவற்றையும், காட்டுமிருகங்களையும், ஆகாயத்துப் பறவைகளையும், சமுத்திரத்து மச்சங்களையும், கடல்களில் சஞ்சரிக்கிறவைகளையும் அவனுடைய பாதங்களுக்குக் கீழ்ப்படுத்தினீர்.

ச : எங்கள் ஆண்டவராகிய கர்த்தாவே, உம்முடைய நாமம் பூமியெங்கும் எவ்வளவு மேன்மையுள்ளதாயிருக்கிறது.

சேர்ந்து சொல்லுவோம்:

உங்கள் அன்பின் நெருப்பு (3 முறை)

2. கிழக்கு மற்றும் ஓரியண்டல் மரபுகளிலிருந்து பல பதிப்புகள் பின்னிணைப்பில் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளன (ப. 20).

3. Taizé. அரபு மொழியில் ஒரு பதிப்பை பின் இணைப்பு (பக்கம் 19) இல் காணலாம்.

முதலாம் வேதபாடம்

ஏசாயா 9:2-7

பல்லவி

Song of Light⁴ (Saint Ephrem)

இரண்டாம் வேதபாடம்

எபேசியர் 5:8-14

நற்செய்திப் பாடம்

மத்தேயு 2:1-12

அருட்செய்தி

(மெளனத்தின் தருணம் அல்லது பாடல்)

நிசேயா விசுவாசப் பிரமாணம் (கிழக்கு தேவாலயங்களின் மரபின்

படி)

வானத்தையும் பூமியையும் காணப்படுகிறதும் காணப்படாததுமான எல்லாவற்றையும் படைத்தவராயிருக்கிற சர்வ வல்லமையுள்ள பிதாவாகிய ஒரே தேவனை விசுவாசிக்கிறேன்.

ஒரே கர்த்தருமாய், தேவனுடைய ஒரே பேறான குமாரனுமாயிருக்கிற இயேசு கிறிஸ்துவையும் விசுவாசிக்கிறேன்; அவர் சகல உலகங்களும் உண்டாவதற்கு முன்னே தமது பிதாவினாலே ஜெனிப்பிக்கப்பட்டவர்;

தெய்வத்தில் தெய்வமானவர், ஜோதியில் ஜோதியானவர், மெய்த்தேவனில் மெய்த்தேவனானவர், உண்டாக்கப்படாமல் ஜெனிப்பிக்கப்பட்டவர்,

பிதாவோடே ஒரே தன்மையுடையவர், சகலத்தையும் உண்டாக்கினவர்; மனிதராகிய நமக்காகவும் நமக்கு இரட்சிப்பு உண்டாகவும் பரமண்டலத்திலிருந்து இறங்கி, பரிசுத்த ஆவியினாலே கன்னிமரியாளிடத்தில் அவதரித்து மனிதனானார்; நமக்காக பொந்தியுபிலாத்துவின் காலத்தில் சிலுவையில் அறையுண்டு, பாடுபட்டு, அடக்கம் பண்ணப்பட்டார்; வேத வாக்கியங்களின் படி மூன்றாம் நாள் உயிர்த்தெழுந்தார்; பரமண்டலத்துக்கேறி, பிதாவின் வலது பாரிசத்தில் வீற்றிருக்கிறார்; உயிருள்ளோரையும் மரித்தோரையும் நியாயந்தீர்க்க மகிமையோடே திரும்ப வருவார்; அவருடைய ராஜ்யத்துக்கு முடிவில்லை.

கர்த்தருமாய் ஜீவனைக் கொடுக்கிறவருமாய், பிதாவிலும் குமாரனிலும் நின்று புறப்படுகிறவருமாய், பிதாவோடும் குமாரனோடும் கூட தொழுது தோத்தரிக்கப்படுகிறவருமாய், தீர்க்கதரிசிகள் மூலமாக உரைத்தவருமாயிருக்கிற பரிசுத்த ஆவியையும் விசுவாசிக்கிறேன். ஒரே பொதுவான அப்போஸ்தல திருச்சபை உண்டென்று விசுவாசிக்கிறேன். பாவமன்னிப்புக்கென்று நியமிக்கப்பட்ட ஒரே ஞானஸ்நானத்தை அறிக்கையிடுகிறேன். மரித்தோர் உயிர்த்தெழுதலும் மறுமைக்குரிய ஜீவனும் உண்டாகும் என்று காத்திருக்கிறேன். ஆமென்

கிறிஸ்துவின் ஒளியைப் பகிர்தல்

ஒரு பெரிய நட்சத்திரம் வைக்கப்படும் இரவு வானத்தைக் குறிப்பிடும் வகையில் அடர் நீல நிற துணி ஒன்று தொங்கவிடப்பட்டுள்ளது. சபையினருக்கு காகித நட்சத்திரங்கள் கொடுக்கப்படும். அவர்கள் முன் வந்து தங்கள் நட்சத்திரங்களை துணியில் சேர்க்க அழைக்கப்படுகிறார்கள்.

த: ஒரு நட்சத்திரம் ஞானிகளை கிறிஸ்துவிடம் அழைத்துச் சென்றது. இன்று இந்த நட்சத்திரம் கிறிஸ்துவின் பிரசன்னத்தை சுட்டிக்காட்டுகிறது, அவர் நமக்கு வெளிப்படுத்தப்பட்டவர் மற்றும் அதன் ஒளி நம்மீது பிரகாசிக்கிறது. ஞானிகள் நட்சத்திரத்தை பெதலகேமுக்குப் பின்தொடர்ந்தது போல, இன்று நாம் இந்த நட்சத்திரத்தின் கீழ் கூடி, நமது சொந்த நட்சத்திரங்களை வானத்தில் சேர்த்து, திருச்சபையின் காணக்கூடிய ஒற்றுமைக்காக எங்கள் சொந்த பரிசுகளையும்,

பிரார்த்தனைகளையும் ஒன்றிணைக்கிறோம். அந்த இலக்கை நோக்கி நாம் பயணிக்கும்போது, கிறிஸ்துவை அறிந்துகொள்ள மற்றவர்களை வழிநடத்தும் ஒரு ஒளிமயமான சாட்சியை நம் வாழ்வு ஒன்றாகக் கொடுக்கட்டும்

பரிந்துரை மன்றாடல்கள்

த: விசுவாசத்துடனும் நம்பிக்கையுடனும், பிதா, குமாரன் மற்றும் பரிசுத்த ஆவியான கடவுளுக்கு முன்பாக நாங்கள் ஜெபத்தில் வருகிறோம்:

வா: ஞானிகள் தங்கள் கலாச்சாரங்கள் மற்றும் நாடுகளில் இருந்து மரியாதை செய்யவும், சிறப்பு பரிசுகளை வழங்கவும் கிழக்கிலிருந்து வந்தனர்.

உலகெங்கிலும் உள்ள அனைத்து கிறிஸ்தவ சமூகங்களுக்காகவும் அவர்களின் பன்முக வழிபாட்டு முறைகள் மற்றும் பாரம்பரியத்திற்காக நாங்கள் இன்று ஜெபிக்கிறோம்:

ஆண்டவரே, இந்த பொக்கிஷங்களை, குறிப்பாக வன்முறை மற்றும் அடக்குமுறையால் கிறிஸ்தவர்களின் இருப்பு மற்றும் உயிர்வாழ்வு அச்சுறுத்தப்படும் பகுதிகளில் பாதுகாக்கும்படி கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

ச: ஓ, ஆண்டவரே எங்கள் பிரார்த்தனையைக் கேளுங்கள் (சொல்லுதல் அல்லது பாடுதல்)

வா: கர்த்தருடைய வாழ்க்கையின் ஆரம்ப வருடங்கள் சர்வாதிகாரி ஏரோதின் கட்டளையின் பேரில் வன்முறை மற்றும் படுகொலைகளால் குறிக்கப்பட்டன.

உலகில் வன்முறைகள் தொடரும் மற்றும் போர்கள் முடிவுற்ற பகுதிகளில் வாழும் குழந்தைகளுக்காக நாங்கள் பிரார்த்தனை செய்கிறோம்:

ஆண்டவரே, எங்கள் தேவாலயங்களுக்கிடையில் ஒற்றுமை மற்றும் பரஸ்பர அன்பின் பிணைப்புகளைப் பலப்படுத்தி, உமது புனித நாமத்திற்கு ஒத்துழைக்கவும் சாட்சியமளிக்கவும் எங்களுக்கு உதவுங்கள். ஒடுக்கப்பட்டவர்களைக் காக்கவும், ஒதுக்கப்பட்டவர்களைச் சேர்க்கவும்

இடைவிடாமல் உழைக்க எங்களைத் தூண்டுகங்கள். கொடுங்கோன்மை மற்றும் அடக்குமுறை ஆட்சிகளுக்கு முகங்கொடுக்கும் வகையில் நாங்கள் உமது ராஜ்ஜியத்தை எங்களிடையே தேடும் வேளையில் ஒன்றாக நிற்க எங்களை ஊக்குவிக்கவும்.

ச: ஓ, ஆண்டவரே, எங்கள் ஜெபத்தைக் கேளுங்கள்

வா: ஞானிகள் வருகைக்குப் பிறகு, புனித குடும்பம் பாலைவனத்தின் வழியாக இடம்பெயர்ந்து எகிப்து தேசத்தில் அகதிகளாக மாறியது. இந்த உலகில் உள்ள அனைத்து அகதிகள் மற்றும் தங்கள் மண்ணிலிருந்து விரட்டப்பட்ட மக்களுக்காக நாங்கள் பிரார்த்தனை செய்கிறோம்:

கர்த்தாவே, தங்கள் வீடுகளிலிருந்து விரட்டப்பட்டவர்களுக்கு விருந்தோம்பல் காட்டவும், பாதுகாப்பான புகலிடத்தைத் தேடுபவர்களை வரவேற்கும் மனப்பான்மையை எங்களுக்கு வழங்கும்.

ச: ஓ, ஆண்டவரே, எங்கள் ஜெபத்தைக் கேளுங்கள்

வா: இயேசுவின் பிறப்பு அனைவருக்கும் ஒரு நற்செய்தியாக இருந்தது, அப்பரிசுத்தக் குழந்தையை வழிபட பல்வேறு தேசங்கள் மற்றும் மதங்களைச் சேர்ந்த மக்களை ஒன்று திரட்டியது..

பிற மதத்தினருடன் நல்லிணக்கத்தையும் உரையாடலையும் தொடர்வதற்கான எங்கள் முயற்சிகளுக்காக நாங்கள் பிரார்த்தனை செய்கிறோம்:

ஆண்டவரே, மற்றவர்களின் பயணத்தில் மரியாதையுடன் நடக்க எங்களுக்கு பணியையும் பொறுமையையும் கொடுங்கள்.

ச :ஓ, ஆண்டவரே, எங்கள் ஜெபத்தைக் கேளுங்கள்

வா: ஞானிகள் வேறு வழியில் தங்கள் வீட்டிற்குத் திரும்பினர். இந்த மாறிவரும் உலகில் எங்கள் தேவாலயங்களுக்காக நாங்கள் ஜெபிக்கிறோம்:

ஆண்டவரே, உங்களைப் பின்தொடர்வதற்கும் மற்றும் உலகம் நம்பும் வகையில் உமக்குச் சாட்சியாக வாழவும் புதிய மற்றும் ஆக்கப்பூர்வமான வழிகளைக் கண்டறிய எங்களுக்கு உதவும்.

ச: ஓ, ஆண்டவரே, எங்கள் ஜெபத்தைக் கேளுங்கள்

வா: பரிசுத்தக் குழந்தையைக் கண்ட ஞானிகள் மிகுந்த மகிழ்ச்சியில் மகிழ்ந்தனர்.

பரலோகத் தகப்பனே, நாங்கள் வழி தவறாதபடிக்கு எங்கள் கண்களை அவர்மேல் நிலைநிறுத்தவும். வழியும், சத்தியமும், ஜீவனுமாகிய, ஜெபிக்கக் கற்றுக்கொடுத்த கர்த்தராகிய இயேசுவில் எங்களை ஒன்றுபடுத்துங்கள்:

ச: ... பரமண்டலங்களிருக்கிற எங்கள் பிதாவே...

பாடல்

அனுப்புதல் மற்றும் ஆசிர்வாதம் (5)

இப்போது சென்று ஒளியின் குழந்தைகளாக வாழுங்கள்.

ச: ஒளியின் பலன் நல்லவை, சரியானவை மற்றும் உண்மை

அனைத்திலும் காணப்படுகிறது

த: இருளின் பயனற்ற செயல்களில் பங்கு கொள்ளாதேயுங்கள்.

ச: தூக்கத்திலிருந்து விழிப்போம், கிறிஸ்து நம்மீது பிரகாசிப்பார்.

த: பிதாவாகிய கடவுளிடமிருந்தும் ஆண்டவராகிய இயேசு

கிறிஸ்துவிடமிருந்தும் முழு சமூகத்திற்கும் அமைதியும், நம்பிக்கையுடன்

கூடிய அன்பும் உண்டாவதாக. நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு

கிறிஸ்துவின் மீது தீராத அன்பு கொண்டிருக்கிற யாவருக்கும் கிருபை

உண்டாவதாக.

ச: ஆமென். கடவுளுக்கு நன்றி.

முடிவு கீதம்

பின்குறிப்பு:

1. பரிந்துரைகளுக்கு பின்னிணைப்பைப் பார்க்கவும் (ப.17).
2. கிழக்கு மற்றும் ஓரியண்டல் மரபுகளிலிருந்து பல பகுதிகள் பின்னிணைப்பில் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளன (ப. 20).

3. Taizé.- அரபு மொழியில் இறை வேண்டலின் ஒரு பகுதியை பின் இணைப்பு (பக்கம் 19) இல் காணலாம்.
4. ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பு மற்றும் ஒரு ஒலிப்பதிவின் இணைப்பை பின் இணைப்பு (பக்கம் 18-19) இல் காணலாம்.
5. எபேசியர் 5 மற்றும் 6 ஆம் அதிகாரத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது.